

ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

En Teruel, un mes. 0:50 pesetas
Fuera, tres meses. 1:75

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, 1

PAGO ANTICIPADO

AÑO X

NUM. 498 (bis)

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 15 DE DICIEMBRE DE 1895

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

FERROCARRIL CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

Sr. Director del Eco de TERUEL.

Sagunto 12 de Diciembre 1895.

He dicho en mi anterior respecto de nuestro ferrocarril, «que ha de ser un hecho, ó no ha de haber honra ni vergüenza en España», y que dos corrientes existen en el océano proceloso de la opinión.

En la reunión magna celebrada en Teruel el día 16 de Diciembre de 1878, el comisionado por el municipio saguntino, D. Manuel Agramunt, presentó documentos acreditativos de su representación y atento oficio del presidente del ayuntamiento, respetuosa misiva para el de Teruel que reflejaba el entusiasmo de los hijos de Sagunto. Algo revelarían aquellos escritos cuando fueron aplaudidos por los aragoneses; por los hijos de esa tierra santa que cual ninguna sabe responder con el corazón á la voz del angustioso sentimiento del patriotismo.

El autor de aquellos escritos, improvisados y de puño y letra del mismo, fui yo. Cito el hecho para atestiguar que desde aquel día no ha decaído mi espíritu, y firme como una roca vengo sosteniendo la propaganda de la fé en pró de los intereses sacratísimos que defendemos.

He creído y sigo creyendo que el medio más eficaz para la realización de nuestro tan suspirado ferrocarril, consiste en apoyar, en prestar fuerza y aliento á los concesionarios de la gran obra comenzada. Y tanto es así, y de tan buena fé procedí siempre, que por mi parte procuré ayudar á los anteriores y desdichados constructores, abogando por una prórroga, mejor que la declaración de caducidad, si garantizaban el cumplimiento de su compromiso. No debe nadie extrañar mi natural tendencia á favor de los belgas, actuales concesionarios, á los cuales veo expuestos á las azarosas tormentas que se vislumbran al través del mar de confusiones en que navegan, y del impulso misterioso que parece conducirles hacia la segunda corriente que indiqué al comenzar esta mi humilde epístola.

En prueba de la sinceridad de mis leales propósitos, prometo que la más leve indicación que se me haga por parte de los aragoneses para que cese en mis procedimientos cuando no los consideren oportunos, bastará para que su voluntad se cumpla; pero mientras tal no suceda y continúe yo prestando apoyo á los actuales concesionarios, considero conveniente ratificar mis aspiraciones tantas veces ya consignadas, ampliando y fijando mi propósito de una manera clara y terminante, inspirado en los deseos del país.

Se quiere, ante todo, la construcción del ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto dentro del plazo escriturado.

Se quiere que sean individuos del Consejo de la naciente Sociedad los hijos más meritorios de las zonas que componen la región de la línea indicada, en la parte proporcio-

nal que les corresponda, sin que jamás quede sin representación la Metrópoli, esto es, la ciudad de Teruel.

Se quiere que los diversos elementos necesarios, para la realización de la gran obra en cuanto á trabajos y personal administrativo, sean aragoneses y valencianos en proporción equitativa.

Se reconoce el perfecto derecho de los belgas á disponer de lo suyo y rodearse de sus propios elementos que garanticen sus intereses; pero si ellos aspiran á conquistarse las simpatías del país buscando en su ayuda personal español, cumplieran tanto mejor cuanto en su mayor número pertenezcan á la región valenciano-aragonesa.

Es muy sensible que se hayan perdido seis meses para la Sociedad belga concesionaria, viéndose expuestos á las pérdidas colosales con que les amenaza una triste caducidad, porque parece imposible, sino cambian de rumbo, que puedan invertir en obras de construcción la enorme suma á que están obligados en un plazo que terminará el 4 del próximo Junio. Los hombres más sensatos y de mejor voluntad señalan medios para que puedan evitar tan terrible catástrofe. Oiremos, y procuraremos ser intérpretes fieles de aquellos que más apartados se hallan del vil interés egoísta y personal. Se continuará.

Vuestro de corazón,

Constantino Arnau.

¿UN DESENGAÑO MÁS?

Esta es la pregunta que todos se hacen en esta tierra, en vista de las noticias pesimistas de los últimos días y en vista de la completa inacción que se nota, después de haberse propalado la especie de que en el pasado mes habían de comenzar á realizarse obras de importancia en la construcción del ferrocarril Calatayud-Teruel-Sagunto.

Tierra es esta á todo probada y, como probada, sufrida; tierra es esta tan poco atendida, que hasta parece que ni á pedir se atreve; pero al mismo tiempo, debe tenerse en cuenta que tras el mucho sufrir viene el hacerse pesada la carga y el revelarse con energías y sacudimientos tan grandes, que demuestran que bajo la corteza del sufrimiento existe una savia de alientos sobrehumanos y de empujes irresistibles.

Tiempo es ya de que se solucione este problema, pero con solución clara y precisa, con la base de que al país ya no le parece claro más que lo vé, por estar acostumbrado á recibir desengaños aun en las cosas que parecen claras á todas luces.

Vulgar es la frase de que la unión hace la fuerza pero es indiscutible y de todos reconocida la influencia de esa verdad en estas cuestiones. A esto obedece la constitución

de juntas de defensa que trabajaron y trabajaron con ardimiento y que obtuvieron lisonjeros resultados al alcanzar la concesión con tanta insistencia solicitada; pero no deben dormirse antes de ver completa la victoria y seguro el triunfo, y más si se tiene la sospecha de la existencia de enemigos poderosos que rehuyen dar la cara y no descubren sus egoístas y ambiciosos planes.

Urge, pues, que estos pueblos y aun me atrevería á solicitar que todos los de Aragón, pues intereses aragoneses se ventilan, se unan en esta Santa cruzada del interés regional y hablen recio y griten alto para que llegue á todos los oídos el clamoreo de esta región tan necesitada de protección y tan poco protegida, de esta región que ansia la pronta construcción de ese ferrocarril que ahora resulta imaginario pero con imagen obscurecida y borrosa.

Gritemos mucho para que se nos atienda aunque hay quien opina que las razones por buenas que sean no se atienden y en ese caso hay que obrar, hay que entablar el juicio ejecutivo para el cobro de ese crédito reconocido y que tan en justicia pedimos y hay que emplear un procedimiento sumarísimo, hay que apremiar al pago de esa deuda tanto más sagrada cuanto más necesitado se encuentra el acreedor y de mayor mansedumbre hasta la fecha revestido y quizá por eso más vilipendiado.

Desconfíe el país de lo que le halagan y le conllevan con promesas, pues ofrecer no es dar y esta región necesita que le den vida y esa otra provincia de Teruel, nuestra hermana, debe exigir imperiosamente ser por lo menos tanto como las restantes y no verse por obra y gracia de los gobiernos relegada al olvido, cual si fuera la cenicienta de España.

Sería de desear que todos los que por sus prestigios ó por su representación tienen que ver algo en esta región, se pongan á la cabeza de la opinión y no admitan nada que los obligue ó los ate, pues es imposible hablar claro con la boca llena y no es lo corriente el contrariar los planes del anfitrión cuando se tiene ya ofrecido un puesto en la mesa.

Mueva el *Heraldo* la opinión, trabajen los prohombres sin distinción de partidos ni colores, con sus mayores entusiasmos, que con ello obrarán como aragoneses y podrán estar orgullosos de servir al país y éste podrá estarlo de ellos.

(De *El Heraldo de Aragón*.)

CARTA DE MADRID

Sr. Director del Eco de TERUEL

12 de Diciembre de 1895.

Mi querido amigo: La opinión pública sigue grandemente preocupada con los graves asuntos del día, cuyo término y consecuencias finales no se vislumbran. La cuestión Cabriñana, la crisis y el grave estado de

Cuba unido al consistente rumor de que Martínez Campos regrese á España, todo esto es lo que da pacto á las conversaciones del día.

Hoy se ha celebrado consejo de ministros bajo la presidencia de la reina y á pesar de los anuncios que se habían hecho, ha revestido escasa importancia.

El Sr. Cánovas ha dicho que no quería hablar de la manifestación pasada, por ser cosa juzgada y por tanto inoportuna, y se ha extendido en consideraciones acerca del aspecto político y económico de la guerra de Cuba.

Ninguno de los ministros ha puesto á la firma expediente alguno, tratando únicamente asuntos administrativos de sus departamentos.

A la salida el Sr. Cánovas, interrogado por los periodistas, ha dicho que no creía que el general Pando hubiese hecho las declaraciones que le atribuyen los telegramas de la Habana recibidos por la prensa.

El Sr. Bosch ha manifestado que mañana volverán á reunirse los ministros á su instancia, y que en dicho Consejo habrán de estudiarse cuestiones de actualidad é interés. Se cree, dada la actitud del ministro de Fomento, que mañana planteará la crisis anunciada.

Al Consejo de hoy no ha concurrido el señor Romero Robledo por haberse agravado su esposa.

Continúan los ministeriales ocupándose más que los políticos de oposición del resultado que pueda tener el actual estado de cosas.

No es necesario conocerles personalmente para saber á las pocas palabras á qué bando pertenecen ó qué casa de ministro visitan con frecuencia.

Los íntimos del Sr. Cánovas del Castillo, sin negar la posibilidad de la crisis y á vuelta de algunos alfilerazos á los Sres. Romero Robledo y Bosch, dicen que sucederá lo que el jefe quiera.

En cambio los amigos de los ministros de Gracia y Justicia y Fomento no admiten, siquiera en ligera hipótesis, el planteamiento de la crisis, Cánovas está entregado por completo á Romero Robledo; ya ha dicho que no abandona á Bosch, y la Junta magna ni la manifestación representan al pueblo de Madrid.

Pero este lenguaje familiar á nadie convence y sólo consigue irritar á los amigos de los Sres. Pidal, Elduayen, Azcárraga, Cos-Gayón y duque de Tetuán.

De las polémicas que con este motivo se entablan, fácilmente se deduce que en el primer Consejo de ministros que se celebre bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo, si el Sr. Bosch no se decide á plantear la cuestión, dejando en manos del presidente su cartera, no faltará ministro de la Corona que la inicie, alegando que es preferible una crisis total á que continúen las cosas por donde van.

Pudiéramos citar el nombre de algún ministro que personas de su intimidad señalan como el dispuesto á ser el iniciador de la crisis, si á sus deseos no se adelantan los que por razones de moral política son los obligados á iniciar la cuestión.

M. G.

NOTICIAS

Además de la cantidad de 750 pesetas entregada por el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis para el desempeño de las prendas que las familias pobres tienen depositadas en el Monte de Piedad, según ya dijimos con gusto en uno de nuestros anteriores números, el digno cuanto bondadosísimo Prelado ha hecho entrega á la Sociedad Económica de 750 pesetas con destino á enjugar el déficit que resulta en los presupuestos de la misma, por

consecuencia de no haber obtenido hace tiempo subvención alguna del Estado.

Este nuevo rasgo de la generosidad sin límites de nuestro ilustre y amantísimo Diocesano, al cual ha dedicado la expresada sociedad, en Junta general del día 12 del corriente, unánime y caluroso voto de gratitud, el que sin duda alguna será aplaudido tan pronto como sea conocido por todos los turolenses, demuestra bien á las claras que S. S. I. no sólo procura el socorro de las necesidades materiales del pobre empleando cuantos medios le sugiere su ardiente caridad, sino que vela también, al facilitar recursos que permitan el sostenimiento de las escuelas que tiene establecidas la Económica, porque á muchos jóvenes no les falte la instrucción, que es el pan del espíritu; poniendo con ello de relieve su celo evangélico y el tesoro de paternal solicitud que encierra su corazón.

Los actos de munificencia de nuestro virtuosísimo y querido Prelado, sólo pueden ponderarse dignamente comparándolos con la exquisita modestia que los acompaña y enaltece.

La traslación á Cáceres del dignísimo y probo presidente de esta Audiencia, D. Joaquín Beneyto, ha sido muy sentida en Teruel, y así lo ha reflejado la unánime opinión de toda la prensa de esta capital, que ha dedicado á aquel ilustre y recto funcionario largos y encomiásticos párrafos, tan espontáneos como sentidos.

Las pruebas de consideración y afecto que á su marcha se tributaron al Sr. Beneyto, le habrán demostrado que Teruel sabe apreciar el mérito y condiciones relevantes de sus autoridades, cuando éstas se hacen acreedoras por su ilustración, honradez y entereza de carácter.

El último lunes salió para Novelda en compañía de su distinguida y simpática esposa, á los cuales deseamos feliz viaje y que pronto tengamos el gusto de volverles á ver entre nosotros, como solemne promesa hecha al darles el adiós de despedida.

Ya han tomado posesión de sus respectivos cargos los Sres. Delegado de Hacienda é Interventor, D. Daniel Balaciart y D. José Collazo.

A ambos deseamos mucho tacto y suerte en el desempeño de sus importantes destinos, y que no corran la triste suerte de sus antecesores.

En la Junta general, celebrada la noche del viernes, en la Sociedad Económica, para la elección de cargos, fueron nombrados por aclamación, D. Pedro Andrés Catalán, presidente; D. Vicente Crespo, tesorero; D. Félix Miguel, bibliotecario y D. Santiago Sánchez, vicesecretario.

Para la Junta del Monte y Caja fueron designados, D. Pedro Andrés Catalán, presidente; D. Manuel Hernández, secretario; consejero letrado, D. Atilano Dolz y obrero don Manuel Asensio.

El docto catedrático de Teología de este Seminario conciliar y querido amigo nuestro, D. Antonio Buj y Galve, ha sido nombrado profesor de Religión y Moral del Instituto provincial de 2.ª enseñanza.

Damos la más sincera enhorabuena al nombrado por la merecida distinción de que ha sido objeto y le deseamos toda clase de satisfacciones en su nuevo destino.

Ha sido agraciado con el importante cargo de Rector del Seminario Conciliar Central de San Ildefonso de Toledo, el ilustrado Canónigo de aquella Iglesia Primada, nuestro distinguido amigo y paisano, Dr. D. Tomás Villarroja.

Es seguro que aquel importante centro de enseñanza y su docente Claustro están de enhorabuena.

Y nosotros se la damos al nombrado.

La enfermedad epidémica del sarampión ocasiona bastante mortalidad entre los niños desde que el tiempo frío nos hace sentir sus rigores.

Nuestro querido colega local, *La Verdad*, se lamenta con muchísima razón, de que no se hayan tomado por la Junta de Sanidad y autoridades medidas serias para atajar el mal.

Desde luego hacemos nuestras sus lamentaciones.

Esta tarde terminará el solemne Triduo que la Cofradía de San José celebra en la iglesia de Religiosas de Santa Teresa en honor del glorioso patriarca de la Iglesia.

La concurrencia en las dos tardes anteriores ha sido grande, y es de esperar que hoy sea todavía mayor.

No está en lo cierto nuestro colega *La Opinión* al asegurar que D. Joaquín Beneyto ha sido trasladado á su instancia á Cáceres.

Competentemente autorizados—como diría *La Correspondencia*—debemos negar su aseveración, opinando muchos que su traslado obedece á los trabajos de zapa hechos por alguno de los caciques que no podía dominar á aquel integérrimo funcionario, honra de la magistratura española.

Nuestro particular amigo, D. Ednardo Zapater, se ha posesionado del cargo de aspirante á oficial de la Administración de Hacienda de esta provincia.

Reciba por ello nuestra felicitación.

Por el Sr. Presidente de la Junta local de escuelas, se ha dado traslado á D.ª Juana de la Encina de la Real orden de jubilación del cargo de maestra de la escuela pública de niñas del Arrabal de esta ciudad.

El jueves último acompañamos á la última morada el cadáver de la preciosa niña Eloisa Sierra, hija única de nuestro estimado amigo, D. Teodoro.

Nos asociamos á la natural aflicción que experimenta nuestro amigo y su familia por la desgracia que lloran en estos momentos.

Hoy celebra el Claustro de Catedráticos de nuestro Instituto provincial, el quincuagésimo aniversario del establecimiento de dicho Centro docente en nuestra población.

Con este motivo se celebrará una fiesta, á la que los señores profesores invitan á los alumnos que en 1845 ingresaron en dicho establecimiento de enseñanza.

Ha sido destinado á esta provincia, de Ingeniero 2.º de caminos, D. Carlos Corsini Senespleda.

D. José López García, ha sido nombrado, con carácter provisional, escribiente primero de la Oficina de Obras públicas de esta provincia.

La última Pastoral publicada por nuestro Ilmo. Prelado, con motivo de la Santa Visita terminada á las parroquias de su jurisdicción, es un documento notable, tanto por la corrección y galanura con que está escrito, como por el grande interés que entrañan las sabias disposiciones que contiene y que indudablemente surtirán el efecto que pretende S. S. I. en bien de sus administrados y en defensa de los sagrados intereses confiados á su custodia.

Tan importante Pastoral no ha pasado desapercibida aun entre los periódicos de Barcelona, donde tanto se admiran las especiales condiciones de nuestro venerado Pastor, pues entre otros periódicos hemos tenido el gusto de leer en *El Monitor*, el siguiente suelto, publicado en su último número:

«El Ilmo. Sr. Obispo de Teruel, que á sus vastos conocimientos y acrisolada virtud reúne unos conocimientos administrativos poco comunes, ha publicado recientemente

una Pastoral con motivo de la Santa Visita á su diócesis y á la de Albarracín, que también le está encomendada, cuya Pastoral contiene quince disposiciones, á cual más prudentes y oportunas, dirigidas á los Párrocos de aquellas dos diócesis. Y como al Obispo de Teruel no se escapa nada á su claro criterio, tampoco ha descuidado el consignar en su última Pastoral el deber que tienen de visitar frecuentemente los señores Párrocos las Escuelas, según se demuestra por la disposición 11.ª que con complacencia transcribimos y que dice así:

«11.ª Uno de los importantes deberes de los Curas es la frecuente visita de las Escuelas, sobre todo para asegurarse de que en ellas se da la correspondiente enseñanza religiosa, y de que ni los libros de texto ni las explicaciones se oponen en lo más mínimo al dogma ni á la moral católicos. Prevenimos, pues, á los Curas la más puntual observancia en el cumplimiento de tal deber, sin que jamás pueda servirles de excusa el hecho, que alguna vez se nos ha manifestado, y que hemos debido lamentar, de que la Junta local de Instrucción pública apenas visitaba las Escuelas.»

Felicitemos al Ilmo. Dr. Estalella por su oportuna Pastoral y sobre todo por el interés que le inspiran las Escuelas de primera enseñanza.»

Se asegura que por el distrito de Montalbán, figurará como candidato oficial á la diputación á cortes, un íntimo amigo de D. Carlos Castel, que desempeña en esta ciudad un cargo público.

Si esta versión se confirma—que se confirmará—vá á resultar un *pisto electoral*, que producirá sorpresas muy extrañas.

Las *Circunstancias* con su claro talento nos descifrará el enigma.

Ha fallecido en Cretas el rico propietario y farmacéutico de dicho pueblo, D. Vicente Afón y Riol, padre político de nuestro amigo D. Prudencio Valls, diputado provincial por Valderrobres.

Dios tenga en su eterno descanso al finado, y conceda á su numerosa y afligida familia la resignación cristiana que necesita para sobrellevar la pérdida sufrida.

El día 10 del actual contrajo matrimonial enlaces en Huesca, nuestro querido amigo, D. Serafín Javierre, gerente de la casa Singer, con la simpática señorita, D.ª Antonina Mur y Rivases, propietaria y natural de Antillón.

Deseamos á los nuevos esposos continuadas felicidades.

Son muchos los pacientes que van á utilizar los servicios del hábil y acreditado Cirujano dentista D. Fernando Piquer, cuya llegada á esta capital anunciamos en nuestro número anterior.

Nos consta que en estos últimos días ha practicado muchas y difíciles extracciones de muelas, con insignificante dolor; algunas orificaciones y colocó dentaduras con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, cuyas operaciones las hace á precios adecuados á todas las clases sociales.

Hemos oído á algunas personas operadas hacer elogios de la limpieza y prontitud con que practica toda clase de operaciones pertenecientes á la especialidad á que se dedica, garantizando el éxito de las mismas.

No deben desaprovechar la ocasión los que necesitan los buenos servicios de dentista tan reputado y experto; el cual permanecerá en nuestra ciudad hasta el jueves próximo, 19 del actual, en su hospedaje de la Fonda del Turia, cuarto número 8.

Remitido.

¿SERÁ MÁS AFORTUNADO QUE NOSOTROS?

A pesar de tener en Cuba una guerra que nos aniquila y que tiene preocupada á la

opinión pública, lo que en la actualidad llama poderosamente la atención, es el asunto Cabriñana.

Ese valiente campeón, defensor de la moralidad, ha salido á la arena levantando una polvareda tal, que pudiera ser fácil quedasen algunos heridos mortalmente de sus dardos.

Admiración nos causa el esfuerzo del señor Marqués, y quiera Dios salga victorioso y sea más afortunado en la empresa contra el Ayuntamiento de Madrid, que lo hemos sido nosotros en la emprendida contra los Ayuntamientos de esta villa. Y digo que sea más afortunado que nosotros, porque también en esta villa se emprendió una campaña análoga á la emprendida por dicho señor. Que también en los pueblos suceden cosas *non sanctas*. Allá por los años 83 á 84, (pues el tiempo hace olvidar hasta las fechas) varios contribuyentes de esta villa, alarmados por hacer 14 ó 15 años que los Ayuntamientos no rendían cuentas, y que continuamente se infringían las leyes, recurrieron al Sr. Gobernador, y éste ordenó que viniese un delegado y pasase cuentas á los Ayuntamientos que en tantos años no las rindieran. El resultado fué el quedar éstos alcanzados en una porción de miles de pesetas. Desde aquellas fechas las referidas cuentas duermen el sueño de los justos; no sabemos si en el Gobierno civil ó en la Diputación provincial.

Solo Dios sabe los desvelos, pasos, disgustos y sinsabores que dicha campaña nos ha proporcionado.

Desde principio de la cuestión, y para que se nos hiciese justicia (pues nunca hemos pedido otra cosa) encargamos el asunto á nuestro respetable amigo y representante en Cortes, D. Carlos Castel, y á sus lugartenientes y amigos queridos nuestros, señores Arnalte y Cabañero.

«Nada más justo que vuestra petición, nos contestaron, y podeis contar el asunto por despachado tan luego como tengamos un Gobernador que sea de nuestro partido.»

Y vino de Gobernador D. Bartolomé Estevan; fuimos á verle, le expusimos nuestro deseo, reconoció la justicia de nuestra demanda, dijo que ya estaba enterado del negocio hacía tiempo, y que seríamos servidos en justicia; fuimos bien impresionados, transcurrió tiempo y.... nada.

«Es necesario tener mayoría en la Diputación para sacar esas cuentas á flote» objetaban. Y se tuvo mayoría en dicho centro, el Gobernador amigo, el Ministerio del partido, Castel Director general y.... nada.

Sin duda faltaría todavía algo; y este algo debía ser el cuerno de la dula.

Entretanto el tiempo ha ido transcurriendo, hemos obtenido muchas promesas, y nuestros adversarios de esta villa despachándose á su gusto, haciéndonos pasar las penas del purgatorio. A tal estado llegó la cosa, que lo único bueno que en esta villa teníamos era la feria; por su poco tacto en el Ayuntamiento, y mucho orgullo hicieron que se fraccionase.

A todo esto, la mayor parte de los principales ganaderos que van á Cedrillas, son amigos íntimos nuestros, pero nosotros impotentes para remediar el mal.

Ante tantas calamidades, escribimos á nuestros *favorecedores* en política, diciéndoles, que si no venían las afreídas cuentas que tantas veces nos prometieron, y nos prestaban su apoyo, que recurriríamos al retraimiento.

Esto nos valió el que una persona nos tachase de partidarios inconsecuentes. y le contestamos: ¡M.....!

Tal fué la indignación que nos produjo semejante insulto, que no encontramos otra palabra en aquel momento.

Peró observamos que nos hacemos largos, y que los periódicos de Teruel no son de dimensiones excedidas para dar cabida á las cuitas de un lugareño, que por ser tantas, no

cupiesen en un número del periódico solamente.

Dejarémoslas, pues, para otro día.

Y refiriéndonos al marqués de Cabriñana, y al asunto que entre manos lleva, concluimos haciendo esta pregunta:

¿Será más afortunado que nosotros?

Ramón Tena y Pérez.

Alcalá y Diciembre del 95.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE TERUEL

Relación de los lotes de prendas de abrigo empeñadas en este establecimiento, que la Junta directiva de dicha institución, en sesión del día 13 del actual, ha señalado para que puedan ser canceladas gratuitamente, con el donativo que á este fin ha hecho el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

- Lotes números—215—269—270—279—282
- 341—350—391—406—438—443—462—475
- 476—481—482—488—491—497—503—507
- 503—532—536—552—553—558—560—567
- 577—581—583—600—606—608—609—618
- 632—669—671—682—688—693—696—730
- 749—772—778—779—781—791—809—820
- 824—834—846—847—849—850—851—852
- 853—865—871—877—893—894—895—896
- 899—900—911—918—923—925—928—929
- 931—934—935—937—940—949—955—960
- 964—984—986—988—991—994—995—1009
- 1020—1034—1037—1048—1053—1071—
- 1073—1074—1077—1078—1085—1092—1097
- 1110—1113—1115—1119—1121—1122—1123
- 1126—1131—1135—1147—1154—1165—
- 1166—1185—1190—1196—1200—1201—1205
- 1207—1209—1221—1226—1250—1253—
- 1262—1263—1277—1280—1287—1295—1302
- 1303—1305—1311—1318—1323—1324—
- 1327—1329—1340—1355—1356—1362—1365
- 1366—1382—1397—1398—1402—1408—
- 1411—1417—1426—1429—1430—1432—1443
- 1449—1451—1452—1453—1456—1461—
- 1464—1471—1476—1482—1501—1504—1510
- 1515—1518—1519—1523—1527—1534—
- 1535—1549—1555—1556—1557—1559—1560
- 1561—1563—1567—1579—1588—1593—
- 1594—1601—1602—1620—1621—1622—1623
- 1624—1625—1626—1628—1629—1630—
- 1631—1632—1641—1652—1655—1661—1664
- 1665—1671—1672—1675—1676—1684—
- 1689—1690—1691—1692—1693—1694—1699
- 1701—1708—1710.

Nota Los interesados pueden presentarse en la administración del Monte de Piedad á recoger las prendas correspondientes, desde el 16 al 31 del actual, los días en que está abierto el Establecimiento, y á las horas que tienen fijadas para el despacho.

Teruel á 14 de Diciembre 1895.—El Secretario, Pedro L. Basail.

ÚLTIMA HORA

MADRID 13, 10-20 n.

Admitidas dimisiones de Romero y Bosch. Mañana conoceránse los nuevos ministros que les sustituyan. Bosch dimite para defenderse y atacar á los calumniadores. Romero dimite para acompañar á Bosch, además de disentir del gobierno por la levedad contra calumniadores, pues deseaba se procesara á los periódicos pro-pagadores de calumnia y quería obligar á Circulo Mercantil y personas que le apoyaban á cumplir con leyes de reunión y asociaciones. La conducta política de Martínez Campos en Cuba le parece poco correcta á los intereses de la Patria. Ofrece concurso á Cánovas y al partido conservador.—Gascón.

MADRID, 14, 7- t.

Ha entrado en Fomento Linares Rivas; Gracia y Justicia Tejada Valdosera; Banco de España Barzanallana; Tabacalera Bustillo; Consejo de Estado Dánvila.—Gascón.

ANUNCIOS

RELOJERIA Y PLATERIA



DE
INOCENCIO MIGUEL
39, MERCADO, 39,
Teruel.

Ventas al contado con grandes rebajas de precios.

Un completo y variado surtido de relojería de bolsillo y pared, caprichosos despertadores.

Garantía un año.

Gran taller de reparaciones, por difíciles que sean, hechas con la mayor

precisión respondiendo en todo tiempo de su perfección.

No olvidarse.—Mercado, 39

AGENTES.—Se necesitan que tengan buenas relaciones en Teruel y todos los pueblos de su provincia, para vender á plazos valores moviliarios amortizables con premios; GANARÁN buena comisión: Dirigirse al *Crédito General Español*.—Barcelona.

ULTIMA PERFECCION

Máquinas para fabricar fideos

Y
todá clase de pastas para sopa,
premiadas en la Exposición de Barcelona con medalla de plata, comprendiendo:

- 1.º La máquina para amasar.
- 2.º La máquina giratoria para trabajar la masa.
- 3.ª La prensa con la maquinilla de cortar la pasta.
- 4.º La máquina para cortar macarrones y galotillos.

Taller de maquinaria de Pedro Renóm y Hermano,
Calle mediana de S. Pedro, 67, Barcelona.

(Se mandan por el correo prospectos de todo, si se piden.)

PARADOR DE SAN CRISTÓBAL Mercado, Valencia.

FIJARSE BIEN, VIAJEROS.

Este parador es en su clase el más económico de España.
Limpias y confortables habitaciones, buenas camas y servicio de mesa esmerado.
Coche á todos los trenes, gratis para los huéspedes.

SE COSE á máquina y se repasa ropa blanca á precios desconocidos.
Calle de los Amantes, núm. 40, principal.

CHORICERIA EXTREMEÑA DE FÉLIX MARTÍN MERCADO, 31

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de latas de tomate, pimiento, guisantes, melocotón y sardinas á los precios siguientes: lata pequeña de tomate á 20 céntimos; mediana á 30; grande á 35; pimiento á 30, 40 y 50; guisantes á 55; melocotón, lata de 750 gramos 75 céntimos; sardinas á 30, 60 y 1,37 lata; escabeches y carnes de todas clases; pimiento molido, picante y dulce de la Vera; madejas á 7 reales una; especias de todas clases molidas diariamente, para que no pierdan su aroma. También se venden los menudos de cerdo á 1'50 pesetas, y los inmejorables chorizos frescos de Candelario á 2'37 pesetas docena.

TALLER DE MODISTA DE ANDREA SORIANO Calle del Rubio, número 6, piso primero.

En dicho establecimiento se enseña el corte con arreglo á los últimos modelos del figurín francés, con dos años modas adelantadas. También se enseña á domicilio. Los precios son muy módicos.

ACADEMIA CÍVICO-MILITAR

PREPARATORIA PARA
INGRESAR EN TODAS LAS DEL EJÉRCITO
Establecida en Madrid, calle Mayor núm. 76.

DIRECTOR: D. Francisco Pérez-Fernández Ruiz, autor de la «Guía de Aspirantes y alumnos militares.» Profesores de todas las armas y cuerpos.

No hace falta el bachillerato

Esta ACADEMIA tiene hoy presentes en las distintas Academias 56 Cadetes que estudiaron en ella la preparación y ganaron plaza en las últimas oposiciones. Están distribuidos en la siguiente forma:

En la Academia de Infantería.	40
En la de Caballería.	4
En la de Artillería.	6
En la de Ingenieros.	3
En la de Administración.	3

Este año, como el anterior, ha conseguido esta Academia en los concursos de Toledo, mayor número de plazas de Alumnos que ninguna otra preparatoria de España.

Admite en cualquier fecha: internos, medio-internos y externos; pero los que deseen tomar parte en el primer concurso, no deben comenzar más tarde de 1.º de Octubre; pues los estudios preparatorios necesitan de ordinario dos cursos, y están abiertas las clases desde 1.º de Agosto.

El folleto sobre la Carrera de las Armas que facilitamos gratis, tiene interesantes detalles sobre la materia.

Pueden dirigirse informes, detalles y Reglamentos en Teruel, á D. Fernando Sancho, Maestro de párvulos, que habita en la calle del Rubio, 5, 3.º.

GRAN SASTRERÍA DE JUAN ANDRÉS

25, Mercado, 25.

El dueño de este conocido y acreditado establecimiento acaba de recibir, para la presente estación, un completo surtido de patenes, jergas, vicuñas, elasticotines, armures, astracanes de seda y otras muchas clases de géneros, todos de gran novedad y á precios fabulosamente económicos.

También existen en dicha casa, una buena colección de capas para señora, trajes para niños, impermeables y corbatas, con un 25 por 100 de rebaja.

Especialidad en ricos merinos para trajes talares.

Todo confeccionado con arreglo á los últimos figurines.

SE ARRIENDAN

Dos almacenes y una habitación en la Ronda del Ovalo, núm. 2, y se venden dos romanas, una de ellas de 300 kilos, y una vascula. Los que la deseen podrán tratar con sus dueños, habitantes en la misma.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparacion facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente le leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Ramón de Jerez de la frontera, único agente en toda España.